

首次国家统一法律职业资格考试下周报名

哪些人可以报考？什么时候考？你关心的问题都在这里！

本报记者 陈赛男

今年是实行国家统一法律职业资格考试的第一年。哪些人可以报考？什么时候考？考什么内容？针对大家关心的这些问题，省司法厅近日正式发布的2018年国家统一法律职业资格考试公告（以下简称公告）给出了明确答复。

非法学专业本科生还有机会

2010年毕业的小文（化名），本科读的是博物馆学专业，后来也一直从事该专业相关工作。这些年，因为工作需要，小文开始自学法律知识，并且一直为“司法考试”做准备。

可是，自2015年6月中央全面深化改革领导小组审议通过《关于完善国家统一法律职业资格制度的意见》，明确将司法考试制度调整为国家统一法律职业资格考试制度以来，坊间对报考条件一直传闻

不断。那么，作为一名非法学类本科生，小文可以报考国家统一法律职业资格考试吗？

今年4月29日，司法部公布的《国家统一法律职业资格考试实施办法》对报名条件作了一般性规定，即具备全日制普通高等学校法学类本科学历并获得学士及以上学位，全日制普通高等学校非法学类本科及以上学历并获得法律硕士、法学硕士及以上学位，全日制普通高等学校非法学类本科及以上学历并获得相应学位且从事法律工作满三年。

不过，为妥善解决法律职业资格考试制度与原司法考试制度的衔接问题，公告明确，《国家统一法律职业资格考试实施办法》实施前（今年4月29日）已取得学籍（考籍）或者已取得相应学历的高等学校法学类专业本科及以上学历毕业生，或者高等学校非法学类专业本科及以上学历毕业生并具有法律专业知识的，可以报名参加国家统一法律职业资格考试。这意味着，像小文这样，已经取得非法学专业本科学历的毕业生今年同样可以报考。

大三大四本科生也能报名

公告还明确，普通高等学校、军队院校

2019年全日制应届本科毕业生（包括专升本）和以同等学力报考的应届硕士毕业生，可以报名参加2018年国家统一法律职业资格考试。这意味着，目前在读的大三本科生也可以报名。

当然，已经完成学业但尚未取得学历证书的普通高等学校2018年应届毕业生和继续教育（包括网络教育、成人教育、广播电视台大学等）的2018年应届本科毕业生，以及参加高等教育自学考试单科成绩已全部合格且本年度内取得毕业证书的人员，同样可以报名。不过，需要提醒的是，考试结束，成绩合格人员应当按照网上报名填报确认和承诺的信息，在规定的资格申请期限内提交毕业证书及其他材料。否则，视为不符合规定的报名条件，考试成绩无效。

考试时间分两个阶段

什么时候考试？怎么考？考什么？这是今年国家统一法律职业资格考试与原国家统一司法考试之间的最大变化。

根据公告安排，今年的考试分两个阶段：第一阶段为客观题考试，第二阶段为主观题考试。

客观题考试实行网上报名，报名时

间为6月20日0时至7月4日24时。报名人员应当在规定期限内登录司法部网站（<http://www.moj.gov.cn>），按照网上报名要求、流程及步骤填报个人信息。逾期不予补报。我省在11个市均单独设置考区，报名人员可选择任一考区进行报名。

客观题考试时间为9月22日，实行闭卷、计算机化考试方式。客观题考试合格成绩在本年度和下一个考试年度内有效。

客观题考试成绩合格人员，可以报名参加主观题考试。主观题考试的报名和交费时间为9月27日0时至9月30日24时，应试人员应当在客观题考试成绩公布之日起4日内登录司法部网站确认参加主观题考试并按规定交纳考试费。逾期未确认并交费的，不予补报。

主观题考试时间为10月20日，采取纸笔考试方式，应试人员应当在答题纸上作答。我省在杭州、宁波、温州、金华等4个市设置考区，应试人员须到指定的考区参加考试。

记者了解到，为落实法律职业资格考试的实践性要求，增加检验考生理论和实践相结合能力的考试内容和分值比重，主、客观题在命题上都会更加突出检验考生在法律适用和事实认定等方面的法治实践水平。

（上接1版）

作为全国首个纠纷化解网络一体化平台，ODR平台依托互联网技术、人工智能和大数据，真正将线下的纠纷解决模式搬到了线上。

昨日，记者来到诸暨市法院诉讼服务中心内的在线调解室（ODR工作室），一起标的12万元的民间借贷纠纷正在调解员的组织下进行在线调解。调解员说，虽然双方当事人都在不同的地点，但只要同步登录ODR平台的电脑端或手机APP、微信小程序，就可以参与视频调解，平台还提供语音转换功能，可自动生成调解笔录、调解协议等。

据介绍，ODR平台引入司法调解、人民调解、行业调解等多元化解纷资源，成立家事、道交、电商、劳动等专业化在线纠纷中心，用户申请纠纷调解后，可描述纠纷详情、在线选择调解机构，调解员在收到纠纷通知3日内会联系纠纷双方，确定调解时间、方式等，并在30日内完成纠纷调解。

ODR平台兼具在线咨询、评估、调解、仲裁、诉讼五大功能。其中，咨询服务包括智能咨询和人工咨询，智能机器人依据用户输入的问题，通过智能分析为用户提供相关问题的法律法规、参考答案等内容；评估服务以全国1800多万份裁判文书的大数据分析为支撑，让用户提前预判纠纷的处理结果，从而引导选择多元化解方式；仲裁服务对接全省11家仲裁机构，可实现在线申请仲裁、仲裁调解等功能；诉讼服务对接浙江法院诉讼服务网，可实现民事案件的网上立案、送达、查询等功能。这些强大功能都旨在激发社会的内生活力，从而达到“无创”“微创”化解矛盾纠纷的目的，既增强了群众的参与感、获得感，又从源头上对矛盾纠纷进行预防、过滤，打造了跨时空、跨地域的全新解纷模式。

截至目前，该平台访问量159万人次，注册用户44399名、调解员18352名、咨询师1448名；智能咨询59万次，人工咨询2086起；在线调解19419起，调解成功11219起；在线评估894件；在线仲裁128件；在线诉讼542件，申请司法确认案件558件，解纷效果显著。

本报职业道德监督电话：0571-87054423



中国
香囊
香！

6月14日，湖州一幼儿园内，外国友人正和当地村民及小朋友们一起体验做香囊、包粽子，感受中国传统端午节民俗。

吴拯 张泽民 摄

模具公司未返还货款 俄罗斯公司请求执行 近日这笔跨国债务履行完毕

通讯员 林炜 杨琛琛 本报记者 高敏

本报讯 做生意做到海外，却因未履行合同义务被俄罗斯仲裁机构裁决返还13万美金的货款，台州黄岩一家模具企业竟对此置之不理。日前，俄罗斯某公司向台州市中院请求承认并执行该裁决。这也是台州市中院自成立以来第一次承认并执行俄罗斯联邦境内仲裁机构作出的仲裁裁决。

2016年2月，黄岩某模具公司与俄罗斯某公司签订国际货物买卖合同，由模具公司提供注塑机压模，俄罗斯公司支付货款，双方在合同中约定，若出现纠纷将提交给俄罗斯一仲裁机构以俄语裁决。

但在合同履行过程中，某模具公司未按时交付货物，俄罗斯某公司提起仲裁。俄罗斯仲裁机构裁决，黄岩某模具公司要向俄罗斯某公司返还合同预付款及利息、律师费、仲裁款约13万美元。

仲裁裁决作为准司法行为，具有法律强制力。然而，该模具公司却没有及时履行。于是，俄罗斯某公司向台州市中院请求承认并执行该裁决。

台州市中院审查后认为，此案仲裁裁决不存在《纽约公约》第五条规定的不予承认和执行的情形，也不违反我国加入《纽约公约》时作出的保留性声明条款，因此，台州市中院依法对该起涉外裁决进行承认和执行。

进入执行程序后，台州市中院向被

执行人黄岩某模具公司发出执行通知书、报告财产令，责令其限期履行法律法规规定的和生效法律文书确定的义务，并通过网络执行查控系统冻结了被执行人黄岩某模具公司的银行账户。因担心被法院纳入失信被执行人名单影响商誉，该模具公司与俄罗斯某公司达成和解协议并于近日将执行款履行完毕。

相关承办法官提醒，随着我国“一带一路”建设的持续推进，企业进行跨国贸易时更要遵守法律规定和合同约定，维护企业形象。在签订合同时，要注意仔细审阅合同条款，争取到有利于自己的争议解决方式。对于法律文书确定的义务，应当主动履行，切不可以抱侥幸心理试图逃避法律制裁。